
Rechtsanwaltskammer Kassel  
 

- Körperschaft des öffentlichen Rechts - 
 

Abschlussprüfung Sommer 2020 
 

 
Ausbildungsberuf:     Rechtsanwaltsfachangestellter/Rechtsanwaltsfachangestellte 
                                Rechtsanwalts- und Notarfachangestellter/Rechtsanwalts-  
                               und Notarfachangestellte 
 
Prüfungsfach:          Geschäfts- und Leistungsprozesse 
 
Dauer:       60 Minuten                                             
Hilfsmittel:      Taschenrechner (nicht programmierbar) 

Prüf.-Nr.: ________              
Erreichbare Punkte:    100                           (keinen Namen) 
 
 
Dieser Aufgabensatz umfasst   7   Seiten. Bitte Vollständigkeit überprüfen!! 

 
 

 
 
1. Aufgabe 
 
Die Rechtsanwälte Anton, Berg und Conrad haben für ihre Bürogemeinschaft neue Räume zum 
01.06.2020 angemietet. Für die Dauer der Renovierungsarbeiten hat die beauftragte Malerfirma beim 
Einsatz von 4 Gesellen 10 Werktage zugesagt. Durch nicht vorhersehbare Komplikationen hat man 
nach 5 Werktagen erst 40% der Arbeiten geschafft. Wie viele Gesellen müssen zusätzlich eingesetzt 
werden, um trotzdem im zugesagten Zeitraum die Arbeiten beenden zu können? 
                             (7 Punkte) 
 
Lösung: 
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2. Aufgabe 
 
Für die Verteilung der mit den neuen Räumen verbundenen Kosten hat die Bürogemeinschaft 
folgende Regelungen getroffen: 
Der jeweilige Anteil an der Kaltmiete in Höhe von 924,00 € monatlich richtet sich nach der Größe der 
jeweiligen Einzelbüros (Anton 22 qm, Berg 17 qm und Conrad 21 qm). 
Die monatlichen Nebenkosten (für Heizung, Wasser etc.) in Höhe von 285,00 € werden gleichmäßig 
aufgeteilt, wobei hier zu berücksichtigen ist, dass Berg 30,00 € monatlich weniger zu zahlen hat, da er 
sich um alle Angelegenheiten bezüglich der Räumlichkeiten (Vermieter, Handwerker etc.) zu 
kümmern hat. 
 
Wie hoch sind die jeweiligen monatlichen Anteile an den Raumkosten der Anwälte insgesamt? 
                             (17 Punkte) 
 
Lösung: 
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3. Aufgabe 
 
Während des Umzugs im Mai wurde das Kassenbuch nicht ordentlich geführt, so dass die Belege 
nochmal für die Übernahme in die Buchführung sortiert werden müssen. 
Insgesamt unterteilen sich die Ausgaben folgendermaßen: 
auf Belege ohne Umsatzsteuerausweis entfallen          250,00 €,  
für Ausgaben mit 19 % USt ergibt sich ein Gesamtbetrag von  1.154,30 € 
und die Ausgaben mit 7 % USt belaufen sich auf insgesamt      258,94 €. 
 
a) Ermitteln Sie die jeweiligen Beträge für die gezahlte Vorsteuer.  
 
b) Belege für die Einzahlungen sind nicht mehr vorhanden. Rechtsanwalt Anton kann sich nur noch 

erinnern, dass er während des Umzugs ein paar Mal etwas direkt aus seinem Portemonnaie 
gezahlt hat und erst später den Beleg mit einem Post-It (inzwischen abgegangen) in die Kasse 
gelegt hat.  
Welchen Betrag hat Rechtsanwalt Anton aus seinem privaten Portemonnaie bezahlt, wenn der 
Kassenbestand sich insgesamt im Mai von 1.600,00 € auf 153,46 € verringert hat?  
 

                             (16 Punkte) 
 

Lösung: 
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4. Aufgabe 
 
Rechtsanwalt Berg hat für sein neues Büro eine Regalwand für 4.000,00 € brutto abzüglich 10 % 
Rabatt gekauft. Er leistet eine Anzahlung in Höhe von 1.000,00 €.  
Der Restbetrag ist in zwei gleichgroßen Raten nach drei bzw. sechs Monaten jeweils zuzüglich  
5 % Zinsen zu zahlen.  
Wie viel zahlt Rechtsanwalt Berg dann insgesamt (mit Zinsen) für die neue Regalwand? 
                             (10 Punkte) 
 
Lösung: 
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OSSE Tankstelle            
Reinwald Tank & Shop GmbH 
Hafenstraße 8, 34125 Kassel 
Beleg-Nr. 6597/003/00215 vom 18.04.2020 
Super            61,15 L              1,39 EUR/L  

Gesamtbetrag    85,00 EUR 
Gegeben  100,00 € 
Rückgeld    15,00 € 

 
Typ    Netto USt Brutto 
A: 19,00%  71,43 13,57 85,00 

 
 
5. Aufgabe 
 
Für die nachfolgenden Geschäftsfälle sind die entsprechenden Buchungssätze zur Vorbereitung 
der Übernahme in die Konten der Buchführung zu bilden. 
                             (29 Punkte) 
 
Nr. Geschäftsfall                      Beträge (€) 
 
1.  Barabhebung vom Bankkonto               1.000,00 
 
 
 
 
 
 
 
2.  Gerichtskosten werden vom Bankkonto abgebucht.           381,00 
 
 
 
 
 
 
 
3.  Barkauf von Büromaterial, Gesamtbetrag                64,26 
 
 
 
 
 
 
 
4.  Mandant überweist die eingeforderten Gerichtskosten auf das Bankkonto 
  der Kanzlei                         381,00 
 
 
 
 
 
 
 
5.  Rechtsanwalt Anton hat sich für neben- 
  stehenden Beleg das Geld aus der Kanzlei- 
  kasse genommen 
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6.  Mandant Rose überweist Vergütungsvorschuss auf das Bankkonto  
  der Kanzlei, netto                      800,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7.  Die unterliegende Partei überweist den Forderungsbetrag (4.000,00 €)  
  zur Weiterleitung an den Mandanten Rose und die festgesetzte  
  Vergütung auf das Bankkonto der Kanzlei, insgesamt         4.773,50  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8.  Weiterleitung des Forderungsbetrags (s. 7.) und Rückzahlung des 
  Vergütungsvorschusses (s. 6.) an den Mandanten Rose per Bank     4.952,00 
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6. Aufgabe 
 
Für den Abschluss der nachstehenden Konten sind bereits die jeweiligen Summen der Soll- und 
Habenseiten ermittelt worden. Schließen Sie die Konten ab und erstellen Sie das GuV-Konto und 
das Schlussbilanzkonto (SBK).  
- Alle Zahlen sind Eurobeträge   - Buchhalternasen sind nicht erforderlich 
                             (21 Punkte) 
 
S Praxisausstattung (PA) H  S Vorgelegte Kost. (Voko) H 
 30.800   300   1.500   1.000 
         

         

       

S Bank H  S Fremdgeld (FG) H 
 50.000   30.000   8.000   9.000 
         

         

       

S AVK H  S Vergütung H 
 5.000       40.000 
           

         

       

S Personalkosten H  S Eigenkapital H 
 15.000     10.000   40.000 
          

         

       

S GuV H  S SBK H 
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